

Министерство культуры РСФСР
Управление культуры Липецкого облисполкома
Государственная дирекция по охране, реставрации и
использования памятников истории и культуры

Министерство образования РСФСР
Липецкий государственный педагогический институт

ТЕЗИСЫ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ЕЛЕЦ И ЕГО ОКРЕСТНОСТИ

К 18 апреля - Международному дню памятников
и исторических мест

ЕЛЕЦ-1991 г.

ший представлял при жизни. "Сидячие" же погребения, вскрытые при бароне Менгден фон Фредерикс, могут быть объяснены этнографическими данными - по славянским обычаям еще в XIX-XX вв. в скорченном состоянии погребали колдунов, которых связывали и засовывали в мешок, "чтобы мертвый не восстал из гроба". На русском севере в составе некрополей обнаружены отдельные погребения вышеуказанного типа, выделяющиеся из общей массы погребений.

И. Ф. Никитинский одним из первых обнаружил могильники в отдельно стоящих рощах, расположенных на водоразделах. Все эти рощи являются или "святыми" или "заклятыми" местами, причем сами рощи составлены из наиболее почитаемых у местного населения деревьев. Он предполагает, что подобные рощи имели довольно-таки широкое распространение. Не смотря на значительность имеющегося материала, можно предположить, что Крюковский - Паганий лес в XII-XIII вв. был подобной священной рощей местного населения.

*И. Ю. Стрикалов
(Московский университет)*

ОХРАННЫЕ РАСКОПКИ НА ТОЛПИНСКОМ ГОРОДИЩЕ В 1990 ГОДУ

Одним из объектов, исследовавшимся отрядом по составлению Свода памятников истории и культуры Рязанской области в 1990 г., был комплекс древнерусских поселений близ бывшего с. Толпина на правом берегу р. Прони (городище и пять селищ). Эти работы были вызваны аварийным состоянием селища 4, расположенного за северными валами городища.

Исторические сведения о Толпине скудны: лишь под 1303 г. в грамоте великого князя Рязанского Михаила Ярославича упоминается толпинская дорога и толпинский волостель как представитель княжеской администрации. Топоним "Толпино", таким образом, можно считать первоначальным именем этого древнерусского города, сохранившего и после татарского нашествия за собой роль центра определенной волости Рязанского княжества, но не попавшего на страницы летописи.

Как археологический памятник городище известно с 70-х гг. XIX в. В 1928 и 1977 гг. там проводились незначительные разведки. В 1990 г. предварительные исследования проведены на северном селище-посаде, где под песчаный карьер был снят культурный слой и подстилающий его суглинок на глубину около 1 м на площади свыше 2000 кв.м. Зачистка стенок карьера позволила определить мощность культурных напластований - 20-40 см.

Была также обследована и поверхность карьера, где, не смотря на значительные разрушения, сохранились остатки углубленных в материк

хозяйственных и жилых построек в виде темных пятен на поверхности. Пять из них, расположенные вдоль западного края карьера, были раскопаны.

Наиболее крупная из них - яма хозяйственного назначения размерами 4,8x2,4 м, вытянутая с севера на юг, углублена в материк на 70 см. Стенки и дно ее были обмазаны уплотненным суглинком мощностью 10-15 см, а в заполнении содержалось большое количество древнерусской керамики, кости и различные предметы, основную часть которых составляли обломки стеклянных браслетов.

Яма перекрывает более раннюю постройку, зафиксированную по ямкам от 7 столбов, образующим прямоугольник со сторонами 2,8 и 2,6 м, ориентированный по линии СЗ-ЮВ.

Две другие ямы (в 32,5 м к северу от упомянутой и в 28 м к югу от нее), по-видимому, связаны с ремесленным производством: в первой обнаружено большое количество железного шлака, а во второй - керамического, в сочетании с древнерусским материалом.

Северная яма, небольшая по размерам (2,0x0,9 м, глубиной 0,25-0,3 м), вытянута с СВ на ЮЗ. Южная яма - возможно, остатки прямоугольной землянки, ориентированной по линии север-юг (сохранился лишь юго-западный угол).

Две жилые землянки расположены немного восточнее хозяйственных построек на одной линии (СВ-ЮЗ) и ориентированы соответственно. Южное жилище имело вход с северо-западной стороны и остатки глинобитной печи в северном углу в виде скопления обожженной и необожженной глины, углей. В заполнении встречено большое количество керамики и развал сосуда. Размеры жилища 3,2x2,4 м, глубина в материке 0,2-0,25 м. Вдоль стенок прослежены неглубокие (до 0,2 м) канавки шириной 0,05-0,1 м и столбовые ямы по углам - остатки деревянных конструкций, укреплявших стенки землянки.

Северное жилище углублено в материк до 0,3 м, размерами 2,6x2,4 м, несколько отличается от южного. Во-первых, очажная яма (отсутствующая в южном жилище) размерами 1,6x0,9 м, расположенная в северо-восточной части землянки, немного выходит за ее контуры. Во-вторых, стенки этой землянки не укреплены деревянными конструкциями, а обмазаны глиной. В-третьих, в заполнении ее не обнаружено фрагментов посуды, но найдено 4 развала горшков, два из них - под печью.

Весь материал из жилых построек характерен для древнерусского времени. Следует отметить, что оба жилища и столбовая постройка ориентированы и расположены так, что дают возможность предположить наличие правильной уличной застройки посада.

Кроме того, на поверхности карьера найдено значительное количество человеческих костей, но следов могильника не обнаружено, по-видимому, могильные ямы были мельче ям построек и полностью ими уничтожены. Кладбище, возможно, возникло на территории селища после

прекращения здесь жизни и сокращения площади Толпинского поселения.

Таким образом, уже предварительные исследования дали интересный материал по топографии и времени существования, а также по ремесленному производству толпинского посада.

В будущем году предполагается продолжение исследования посада Толпинского городища на всей площади карьера.

*В. П. Гриценко
(г.Тула)*

ОХРАННЫЕ РАСКОПКИ ПОСЕЛЕНИЯ МЕЛЬГУНОВО 4А В 1990 ГОДУ

Поселение Мельгуново 4а находится в 1,5 км к югу от д. Мельгуново Узловского района Тульской области. Памятник расположен на низком участке правого берега заболоченной старицы р.Дон, высотой над урезом воды до 2-3 м. Подъемный материал распространен на двух участках площадью 1 и 6,5 тыс. кв.м. Поселение было открыто в 1986 г. разведками Верхне-Донской археологической экспедиции под руководством М. И. Гоняного.

В 1990 г. после геофизической разведки на одном из участков распространения подъемного материала был заложен раскоп площадью 464 кв.м. Мощность культурного слоя 0,2-0,4 м.

На вскрытой территории поселения обнаружены остатки трех построек. Постройка 1 (ямы 1-3), по всей видимости, представляла собой наземное жилище с заглубленным подполом. Подпольная яма грушевидной формы, размерами 3,6х1,45- 2,45 м, глубиной в материке 1,0 м. В постройке прослежены остатки печи, сложенной из кирпича. Постройка 2 (яма 5) прослежена в виде пятна золы и ямы подпрямоугольной формы размерами 2,9х1,93 м, глубиной до 0,5 м от дневной поверхности. С запада к яме 5 примыкают остатки глинобитной печи, сохранившейся в виде пятна прокаленной глины размером 0,7х0,5 м. Постройка 2, по всей видимости, представляла собой наземное срубное жилище. Постройка 3 (яма 6) представлена ямой подпрямоугольной формы на двух уровнях, размерами в верхней части 3,3х2,95 м, в нижней - 2,75х1,2 м. Глубина ямы в материке 1,5 м. Постройка 3, по всей видимости, примыкала к постройке 2.

Из 110 индивидуальных находок следует отметить два наконечника стрел, копье, замок, нательные кресты. Культурный слой поселения сильно насыщен керамикой. Из 25123 обнаруженных фрагментов 96 % составляет керамика, полностью обожженная в окислительной среде, 4 % - керамика, обожженная на заключительном этапе в восстановитель-